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任何分光光度计在工作时必然会遇到两个基本操作：第一设置仪器零，它是所有分析仪

器的一个参考点，是在仪器正常操作的条件下应严格执行的。例如，在火焰原子吸收分析时，

仪器在置零之前必须吸入纯溶剂（通常是纯水）使之达到热平衡，再设置仪器零。第二是使

用一个分析空白溶液设置“分析零”，吸入这个空白溶液是为了确定基线分析物的水平，在

理想情况下，空白溶液不应含分析物，因而会得到一个零吸收。事实上，空白溶液总是含有

一些分析成分而产生一个吸光值，这个吸光值便用于校正后续的分析。 

以下以北京普析通用仪器公司生产的 TAS－990，TAS986及 TAS960原子吸收分光光度

计为例讨论上述两个问题是如何执行的。这三型仪器均为单光束型，具有火焰吸收和无火焰

（石墨炉）吸收两种工作方式。仪器电路系统自动测量入射光（I0） 和透射光（I）强度。

并自动计算出二者的比值 I/I0后以对数形式显现出样品的吸光值 A。即 

A＝logI0/I 

这正是朗伯－比耳定律的数学形式。如果测量时使用半宽度极窄的原子发射线（共振

线），并且溶液中分析元素浓度很小，则吸光度值 A便和该元素的浓度（C）成正比： 

A＝KC 

这是一个线性方程。它告诉我们只要遵循单波长和稀浓度两个限制条件，则比耳定律总

是一个线性方程。此外，从比尔定律数学形式中还给出一个重要信息，那就是 A 值仅和 I0

和 I的比值有关。而与他们绝对量的大小无关。这个信息启发人们只要随时用一个相当于 I0

等值的补偿值Ｉ和 I0对比，就会使 logI0/I＝0！从而开发出仪器的自动校零功能。 

1．．．． 仪器零仪器零仪器零仪器零 

在 TAS990系列仪器上，在火焰分析（包括氢化物分析）时，先吸入纯溶剂（通常为水）

约 10分钟使燃烧头达到热平衡，单击“校零”图标，仪器就会在这种理想的无分析成分的

条件下以 1s 的积分时间测出“零补偿”值。这个零补偿便会在随后的所有读数中减去，此

时屏幕上显示的吸收值为 0.000。在石墨炉分析中，由于一次进样后的加热程序是一个慢过

程（通常需要 1min至数 min），仪器状态较火焰分析更为复杂，所以此时的零补偿是以一个

“采样时间”（20ms）积分值作为零补偿的，积分点正好是加热程序上“原子化”命令触发

点。此时屏幕上显示的吸收值为 0.000，紧随其后的是原子化。 



在常规操作中，我们总是把入射光（I0）设置在 100％能量处（在屏幕下方以“峰高”

表示），因为 I0＝100％意味着 A＝0，就可以不作任何操作进入分析。但能量是会变化的，

有时甚至很严重，比如，我们不作任何零补偿，只将 I0改变，观察 3μg/mL Cu溶液的吸光

值 A会得到下表数值： 

I0 100 88.6 79.4 69.8 59.0 49.4 

A 0.476 0.524 0.570 0.627 0.702 0.769 

显然，随着光能量 I0的降低，吸光值会越来越大，如果我们在每次 I0变化后立即吸入

清洁纯水（不混有任何分析成分）并单击“校零”图标后，再测量 3μg/mL Cu溶液的消光

值 A就会得到恒定的消光值 A。如下表 

I0 100 90.3 80.1 69.1 60.4 49.9 

A 0.476 0.477 0.474 0.475 0.474 0.475 

这就证明了仪器零补偿的重要性。 

2．．．． 空白读数空白读数空白读数空白读数 

空白读数是由空白溶液测得的。“空白溶液”解释为“在制备试样溶液相同条件下制备

的，含有与试样溶液所用的全部试剂，但不含被测组分的溶液。”（见“邓勃主编分析化学词

典”2003 年第一版第 436 页）这就是说空白溶液会产生一个吸光值，不管它来自试剂的物

理、化学干扰还是混入的微量分析物。这个空白溶液引起的吸光值会使基线抬高，如果不把

它扣除，会在后续的样品读数上加上这个消光值，最终造成过高的分析结果。以下表实测数

据予以说明： 

 

序号 测量对象 基线值 显示值 浓度 备注 

1 水 0.000 0.000 纯水 补偿＝0.000 

2 空白 0.076 0.000 0.5 补偿＝0.078 

3 样 1 0.476 0.396 3.0 校正值＝0.476-0.078 

4 样 2 0.000 -0.078 纯水 校正值＝0.000－0.078 

5 空白 0.000 -0.001 纯水 新补偿值＝0.078-0.079 

6 样 3 0.078 0.078 0.5 校正值＝0.078-0.000 

7 样 4 0.476 0.475 3.0 校正值＝0.476-0.000 

8 样 5 0.001 0.001 纯水 校正值＝0.000值的轻微波动 



测试溶液分别为，纯水、0.5μg/mL 、3.0μg/mL Cu ，火焰法测 Cu。 

首先（序 1）以纯水调仪器零，基线值是以纵轴刻度估计的，显示值即为屏幕显示的

Abs值。此时仪器以能量 100％置零的，所以补偿值为 0.000。然后（序 2）以 0.5μg/mL Cu

溶液代表空白溶液吸入后会看到基线值抬高（约 0.076Abs），此时如果单击“校零”键，则

显示值就会以 0.000 表现，也就意味着给这个空白一个 0.076 的补偿值，使显示值成为

0.000Abs。第三步（序 3）以 3.0μg/mLCu溶液作为样品 1吸入，基线值约为 0.476Abs，而

显示值为 0.396Abs，因为真正的 3.0μg/mL Cu的消光值（0.476Abs）被减去了 0.078Abs。

第四步（序 4）此时以纯水作为样品 2吸入，基线在第三步就回到零点的，但显示值正好为

-0.078，因为此时的校正值为 0.000-0.078。第五步（序 5），以纯水重新校零，则基线值和显

示值皆为 0.000Abs，从而建立了一个新的补偿点，新的补偿值＝0.078-0.079。随后（序 6、

7、8）以 0.5μg/mL Cu，3.0μg/mL Cu和纯水分别代表样 3，样 4和样 5被吸入火焰，就会

得到正确的吸光值 0.078、0.475和 0.001。 

 

3．．．．结论结论结论结论：：：： 

 

3.1 必须以纯溶剂（通常为纯水）设置仪器零。当这个溶剂被多次吸喷后有可能被分析物污

染，被污染的溶剂会带来不为零的吸光值而使仪器零变大。 

3.2 基线（仪器零）是会变化的，即仪器入射光强度会变的，但只要随时以纯水溶剂置零的

话，就不会引起同一溶液消光值的变化。 

3.3 空白溶液是人造的，它并不完全符合校正曲线的溶液组成，因此严格的分析不应以空白

溶液置零，而应以校正曲线测出空白溶液的吸光值后从每个样品中减去。当样品溶液不存在

干扰物或干扰物引起的误差在可允许的误差水平时，可以应用仪器的自动校零功能以空白溶

液置消光值零。 

 

 


